

单县终兴镇光明集村:

以“特”取胜,桃树结出“幸福果”

□牡丹晚报全媒体记者 冯 错



乡村振兴要靠产业,产业发展要有特色。在单县终兴镇光明集村,“桃”便是这个村子最大的特色。超过百年的种植历史、2600多亩的种植面积、100多个品种、家家种桃、人人会管理……在“特”字上下功夫,靠品质、靠特色取胜,这便是光明集村发展桃产业的底气,他们不仅将桃卖到全国各地,更是将桃树种到了31个省市自治区。

希望挂满枝头

驱车走在光明集村的田间道路,一片连着一片的桃林不禁让人心生感慨。

52岁的朱启广每天都要到桃园内,查看桃子的长势。他告诉记者,往年的这个时候,桃子已经开始上市了,但今年受各种因素的影响,上市时间比往年要晚一周左右。

光明集村党支部书记朱前程介绍,这个村子桃树种植历史超过百年,村里现有人口2700多人,桃树种植面积2600多亩,几乎是人均一亩桃,是一个名副其实的种桃专业村。

朱前程拿自己举例说,他家里现在种了6亩桃树,去年平均一亩桃卖了1万多元。而其他有种植黄金蜜等更好品种的果农,收

益比自家桃园要高一倍。

每年4月份,光明集村掩映在粉红的桃花中,煞是美丽;而现在,桃子成熟在即,枝头上挂着的是满满的希望。

更新换代,走“高精尖”之路

在几位果农的桃园内,有几株树龄近百年老树被称为“桃树王”,如今依然枝繁叶茂,见证着光明集村桃树种植由盛到衰再到崛起的发展之路。

朱前程介绍,据村史记载,一百多年以前,村里就有桃园,只不过没有达到现在的规模。在20世纪六七十年代,村里种桃的慢慢多了起来,到了20世纪80年代,桃树种植面积达到顶峰。光明集村以及周边地区的桃树连成片,号称“万亩桃园”。然而,果农们却在这一时期遭遇了“丰产不丰收”的尴尬。原来,当时所种植的桃树都是白凤这一品种,虽然结果很多,但由于成熟期只有一周左右,当时又没有销路,运输也不方便,很多果农的桃子成熟后卖不出去,大部分都烂在了桃园内。这种情况大大打击了果农的积极性,一部分果农将桃树伐掉改种其他农产品。

到了20世纪90年代,政府部

门因势利导,引进了沙红桃、黄桃、油桃等系列新品种。随着品种的丰富,各种桃成熟期不再那么集中,种桃的收益渐渐提高,让很多果农重拾信心。在种植方面,果农们也积极更新种植技术,使桃子的质量更高,也能卖上更高的价格。

此外,为了应对市场风险,村党支部领办文珠仙桃种植合作社,社员已有400多户;2019年,村里注册了单县蜜桃“地标”产品。

朱前程表示,现在村里的桃树种植依然没有停止更新换代的步伐,更新为售价更高的黄金蜜、蟠桃等品种,再加上新的种植技术,走“高精尖”的路子,主要销售目标对准超市及大中城市,助农民取得更大的收益。

人人都是技术员,“桃李”满天下

“除了港澳台,其他省份都有咱家的苗!”在村东的一处育苗基地,33岁的朱大伟自豪地说。

11年前,朱大伟在浙江省宁波市一家企业已做到管理层,但他却放弃了这个收入不菲的岗位,回到村里跟着父亲搞起了桃树育苗。“种桃、育苗都是技术活,这是咱村的优势,为啥不继承呢?”朱大伟说,“就拿嫁接来说,

一棵苗得两人‘摸’十来遍才能完成,这技术一般人还真掌握不了。”

通过土地流转,朱大伟和父亲朱联合承包了100亩果园和100亩苗木培育基地。朱大伟告诉记者,他的果园内种的桃绝大部分都是用来试验的。因为他们和农业科研部门合作,尤其是有了新品种,他都要先在自家果园内试种,真正取得好效益了,才会向其他果农推广。正是这样的模式,朱大伟的桃树苗取得了不错的口碑,老客户介绍新客户,他家的桃树苗已种到31个省市自治区。

“夸张一点说,咱们村上至九十九、下到刚会走,人人都是技术员。”朱启广乐呵呵地说,每年桃子成熟前,村里人根本不用到外面找活,外地种植户会来到村里,将村里人接走,对桃树进行剪枝、疏果等管理工作。“车接车送,管吃管喝,一天最低150元工资。”

记者了解到,光明集村围绕“桃”做的文章远不止这些。2016年开始,村里举办了桃花节,吸引不少游客,带动了村里的消费;村里还将结合村子历史,将桃花和文化结合起来,加工桃花盆景、桃木饰品等文创产品,进一步延长产业链条。

今天,请向您身边的献血者道一声感谢

在世界献血者日即将到来之际,我市举办活动,向献血者表示感谢

今年6月14日是第18个世界献血者日,昨日我市在各个献血点隆重举行庆祝活动,向全市无偿献血者致敬并表示衷心感谢,是他们的无私奉献,不但让我市连续24年蝉联“全国无偿献血先进市”殊荣,更为重要的是,确保了全市各大医院用血需求,为全市人民构建了一道生命安全防线。

无偿献血者的爱心,让我们每个人有了这道安全防线

据了解,安全血液是保健和公共卫生的一个重要方面,每天可以拯救数百万人的生命,改善许多患者的健康状况和生活质量,一些病患包括各种事故、灾害造成的伤者,抢救时往往都需要血液,而且没有任何药品可以替代,因此世界各地对血液的需求十分普遍,但并非所有需要血液的人都能获得它,血液短缺在一些国家尤为严重。

为了确保每个需要安全血液的人都能获得它,所有国家都需要大量定期献血的自愿无偿献血者,无偿献血的多少也成为一个地方文明程度的重要标志。在冠状病毒大流行期间,尽管行动受限并面临其他挑战,许多国家的献血者仍继续向需要输血的患者捐献血液和血浆。在空前危机时期做出的这种非凡努力,突出了组织良好、意志坚定的自愿无偿献血者,在确保正常和紧急时期有安全充足的血液供应方面的关键作用。

今年世界献血者日的口号是“献血,让世界继续跳动”。这一讯息突出了献血者通过拯救生命和改善他人健康状况,为保持世界脉动作出的重要贡献。它加强了全球呼吁,让全世界更多的人定期献血,为增进健康作出贡献。今年的活动将特别重视年轻人在确保安全血液供应方面的作用。在许多国家,年轻人一直处于

旨在通过自愿无偿献血实现安全血液供应的活动和行动前列。在社会中,年轻人占人口的很大一部分,他们通常充满理想、富有热情和创造力。

多年来,我市在献血工作中,广开血源渠道,完善献血服务,深入开展农村无偿献血万里行活动,县城乡村留下大家辛勤的汗水和足迹,其经验和做法在全省会议上做典型发言,得到省卫健委、血液中心领导的肯定和赞扬。目前,我市拥有献血证的献血者有80多万,一般情况下,每天大街上主动到献血点献血的人近200名。虽然目前自愿无偿献血完全能满足全市医院临床用血,但由于广大人民就医水平的提高,各大医院对血液的需求也是与日俱增,为此,我市无偿献血工作没有满足,更没有懈怠,而是居安思危,积极发展团体献血,成立无偿献血爱心团队,发展一些单位集体献血。目前我市很多机关企事业单位,特别是大专院校、医院,几乎全部是“铁杆”爱心献血团体,一旦遇到严寒酷暑等恶劣天气,造成街头献血者大量减少,血液库存紧张时,这些单位就“挺身而出”,号召员工集体献血,为我市献血工作做出了突出贡献。

特别是去年突如其来的疫情对献血工作影响很大,爱心团队单位得知情况后,纷纷响应号召,进行献血,不仅确保了疫情期间我市各大医院的临床需要,还在2020年5月至8月份,应北京、武汉、泰安市、临沂市紧急用血申请,在做好本市医疗用血的情况



以献血车为平台开展以无偿献血为主题的党日活动成为很多单位的首选

下,5月份全国“两会”期间支援北京医疗用血10万毫升,7月份支援疫情和洪水双重灾区武汉医疗用血20万毫升,6月和8月份分别支援临沂市和泰安市血10万毫升和6万毫升,共计46万毫升。在山东支援武汉用血时,我市支援数量占全省支援总数的三分之一,展现了菏泽人民的大爱和我市良好的采供血能力,不但让这条生命安全防线保护了全市人民,还惠及北京、武汉等。

欢迎更多的爱心人士成为无偿献血者

记者采访时,在市中心血站的荣誉室看到我市在无偿献血方面得到的荣誉可谓琳琅满目,全国无偿献血先进城市、全国模范职工之家、山东省文明单位、全省卫生系统文明单位、全省职业道德建设先进单位、山东省青年文明号、市级文明单位、菏泽市五一劳动奖状、菏泽市工人先锋号等150多次荣誉称号,2019年被市编委再次评为全

市事业单位绩效管理优秀(A级)单位。

众多荣誉面前,记者发现市中心血站人却特别冷静。“荣誉是各级各部门对以前工作的认可和肯定,越是这个时候,越要不忘初心牢记使命。无偿献血是救死扶伤的崇高行为,来不得丝毫松懈和马虎,特别是这项工作还关乎人们的生命健康和安全,虽然每一次献血都需要大量准备、采集、检验、储存等细致入微的工作,却不能有万一的失误。因此我们必须始终保持冷静,在保持好这个来之不易的好局面的同时,必须踏实,认真,开创性做好以后的工作。在世界献血者日即将到来之际,在向全市80万献血者致敬并表示衷心感谢的同时,也呼吁更多的爱心人士、单位,加入到无偿献血这个爱心团队中来,让我市无偿献血这张名片更加靓丽。”市中心血站站长巨昆对记者说。

牡丹晚报全媒体记者 韩奎桢